

Előfizetési ár:

Helyben, háshos hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 3 k. 50 fl.

Félévre 7 k. — fl.

Egyes szám ára 2 állér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP



Megjelen minden nap,
hétfé és
ünnepnapon kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budai-nagy-úton 151 sz.
(Juhász-ház).

hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: **HAJDÚ JÓZSEF.**

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Megdöbentő panaszok.

A közegészségügy fontossága annyira nyilvánvaló, hogy nem is kellene róla beszélni. Hogy mégis szó van róla minduntalan, az azt jelenti, hogy mi csak elvileg ismerjük el fontosnak. Azért készül róla annyi tömérdek dolgozat, könyv, értekezés iskolában, ujságban, akadémián. Fontosságát azonban egész könyvtár nem formulázhatja pontosabban, mint Rudolf trónörökös tette valamikor. Ő mondta azt, hogy az állam legfőbb kincse polgárainak egészsége.

Az állam legfőbb kincsének gondozását a legalacsonyabb fokon kell kezdeni, már a gyermeknevelésben. Itt lehet megvetni az alapját a jövő testben, lélekben erős nemzedékének. S itt történnek az első mulasztások is, amelyek nemhogy erősítenék, hanem nemzedékek során át egyre gyöngítik az emberanyagot.

Bizonyos, hogy ezeknek a mulasztásoknak az oka első sorban anyagi szegénységünkben van. Minden magyar város, minden magyar falu határában sok a temetőben az apró fakereszt. A csecsemő gyerekek halálozási arányszáma az országban évek óta alig csökkent valamit. A ragadós nyavalyák terjedésének legnagyobb akadálya a tisztaság, a családban is, a közhelyeken is sokszor ázsiai fokot áll: megint csak anyagi erők hiányában. Nagy emberanyag veszedélkedik el ugynevezett szülői gondatlanság miatt, ami alatt igen sokszor azt kell érteni, hogy a szülő csak úgy bir kenyeret keresni a gyerekeinek, ha magukra hagyva, kiteszi a veszedelemnek.

Ezeket a bajokat persze nehéz segíteni, mert se irunk, se szelencénk a közszegénység nyavalyája ellen. Van azonban olyan bajok is a gyermeknevelés körül, amelyek erkölcsi kórságokra vezethetők vissza stán még ijesztebbek amazoknál. Speciálisan gyermekneveléssel foglalkozó szakemberek, tanítók gyűlésén hangzottak el a minap efelől megdöbentő panaszok.

Azok emelik föl szavukat, akiknek szeméi előtt folyik le a gyerek lelki ébredése, testi növekedése, azok rettentek meg, akiknek az a hivatása, hogy segítsenek az Istennek: embert teremteni. A tanítók panaszkodnak a gyermeknevelés ellen. Nem az ellen, amit a nap egy-két órájában maguk végeznek, hanem az ellen, amelyik az iskola falain kívül esik. Az otthon el- len panaszkodnak, ahol a gyerek ifju élete nagyobb részét leéli. S azt panaszolják, hogy sok gyerek otthon

romlik el. Még pedig annyira elromlik, hogy az iskola a maga korlátozott erejével már nem bírja megjavítani. Ellenben arra sok eset van, hogy az otthon még azt is lerontja, amit az iskola épített.

Itt pedig nem kell mindjárt a misera plebs-re gondolni, amely sokszor ha akar se bir gondot viselni a gyerekére. A panasz első sorban a vagyonos osztály ellen irányul, amely oly mohón szalad a maga élvezete után, hogy sokszor csak vendég gyanánt tekint be a maga házába. A gyerek együtt el a cselédekkel, azok vezeték testi, lelki fejlődését — sokszor oly alapos irányban, mely egyenesen a javító intézetbe vezet.

Mindenesetre sajátságos, hogy a panasznak az a fele, a gyerekekkel való nemtörődömség éppen a tehetősebb osztályoknak szól. A szegényebb nép- nél más a baj. Az meg annyira törődik a maga gyerekeivel, hogy részt juttat neki minden élvezetből. Viszi magával egyik korcsmából a másikba. Bepálíkáztatja korán reggel úgy, hogy a gyerek részegen megy az iskolába.

Ez ellen kérnek hatósági orvos- lást a panaszokozó tanítók: a gyere- kek korcsmazása ellen. E bajon kü- lönbön lehet segíteni olyanformán, ha szabályrendelet alkotásával eltöltik a gyermekeknek korcsmákba való vitelét. Persze a szabályrendeletet aztán végre is kell hajtani és meg kell büntetni azokat, akik vétének ellene.

Ami a megdöbentő panasz má- sik felet illeti, arra már nehezebb or- vosságot találni. Talán nincs is egyéb, mint hogy az olyan módos szülőtől, akinek a maga léha szórakozása előbb való a gyerekével, el kell venni a gye- reket. Az állam úgy biztosítja legfőbb kincsét, ahogy tudja.

Az iskola és a mesterpad.

Ilyenkor szeptember elején a tekin- tetes sajtó cicerós és garmond cikkeiben szokta osztani a szülők számára jó taná- csait, hogy a kevésbé tudósnak készülő gyermekeiket minő pályára adják. Az „Iskolaév kezdete”, „Kapu nyitáskor”, „Intő szó a szülőkhöz”, „Mi lesz gyerme- keinkből?” stb. ezimékkel a pedagógiai rovat aranytollu vezetői igen szép dolgo- kat szoktak ilyenkor összeírni, amelyek azonban csak olyan hatással vannak a tekintetes közvéleményre, mint a példa- beszédbeli falra hányt borsó.

A legtöbb szülő hiába látja, tudja, hogy kedves esemetje tudományiszo- nyban szenved, nem áll meg a gyermeke művelődése azon pontjánál, amely fokmé- rője, hogy van e a gyermekben anyyi szellemi erő, amely képes megbirkózni a felőbb kiképzéssel. Ez a fordulópont a

középiscolák negyedik osztályánál van. Ha azon szülők, kiknek gyermekei csak idegen segítséggel, vagy a tanárok jóin- dulatából nagy nehezen vergődnek föl eddig, praktikusán tudnak gondolkozni, nem kínoznák tovább is gyermekeiket, hanem, vagy a kereskedelmi, vagy az ipari pályára vinnék.

Kétszeres haszna lenne ebből az államnak. Először is megszabadulna az ország a sok szellemi proletártól, akik az ötödik, hatodik, hetedik, vagy pláne a nyolcadik osztálynál buknek el s akkor már irtóznak a stancilitól, szerszámtól, és vagy mint 60 koronás irnok örlik le nyo- morral, küzdéssel életüket, vagy a leg- több esetben keserűséggel tele a gyilkos alkohol rabjává lesznek és elzüllenek.

Másodszor az a nagy haszon háram- lanék az országra, hogy a négy középis- kolát végzett ifjúk kereskedelmi és ipari pályára bocsátásával erős lendületet nyer- ne a közgazdasági élet. Különösen az az ipar, mely áhitozza a művelt elemnek a sze- retetét. Mennyivel magasabb nivón állana ma az ipar, ha 10—15 évvel ezelőtt az intelligens osztály 4—5 középiscolát vég- zett, de a további tanulásra képtelen fiait az ipari pályára nevelte volna?

De még ma sem késő! Ha a baga- ria, az enyv, a köszén szagtól irtózo te- kintetes közvélemény elrettene a szellemi proletártermelés borzasztó következményei- től és a jövő nemzedék oktatásának, mű- velődésének a forduló pontján kiragadná a celtalan utról a jó anyagot és azt a biz- tos jööt adó ipar erős karjaira bizná, ugy Magyarország új életre kelne. Gondol- kozzál hát e fölött egy kissé tekintetes közvélemény, most, amikor választani kell az iskola és a mesterpad között.

Szeged a Gotterhalte ellen.

Mit szólnak hozzá a kecskeméti kurucok?

Szeged törvényhatósága, mely mindig elől jár, ha magyarsága, hazafiasága mel- lett tanuskodna, bizonyoságot tennie kell, a szomorú napok legszomorubb emléke, a „Gotterhalte” ellen a következő átiratot intézte az összes törvényhatóságokhoz:

Kedves barátaink és atyánkfiai!

Hazánk mindazon városában, mely valamely királyi honvéd, vagy cs. és kir. közös hagseregbeli ezredparancsnokságnak a székhelye, ama sajnálatos eljárás van gyakorlatban, hogy az istentiszteleteken, az egyházi körmenetekben résztvevő ka- tonazenekar az ünnepélyesség közben a szolgálati szabályzat értelmében köteles az ugynevezett „Gotterhalte” osztrák nép- himnuszt eljátszani.

Mint hogy Magyarország független és más országnak alá nem vetett állam, kétségtelen, hogy ünnepélyes alkalmaknál más ország himnuszanak játszása mélyen sérti állami önállóságunkat és e mellett honfitársaink keblében az abszolút kor- szak sötét napjaira emlékeztető hatásánál fogva fájdalmas érzéseket is kelt, ugyan azért mai napon fenti szám alatt hozott közgyűlési határozatunkból kifolyóleg ha- zafias tisztelettel arra kérünk titeket, mi- szerint odahatni sziveskedjete, hogy a törvényhatóságok területén levő plébá- nok olyan istentiszteletek és egyházi kör-

menetek tartásánál, melyeknél a katonai zenekar szabályzataik értelmében a „Gotteshaltét” játszani kötelesek, a katonazenekarok közreműködését igénybe ne vegyék, hogy ily módon az osztrák néphimnusz eljátszása mellőztessék.

Kívánsiák vagyunk, mit felelnek erre az átiratra a kecskeméti kurucuk. Mert ezt a nótát, amely nemzetünk egyes meggyalázása, nem hallgathatja el Magyarországon más, csak a törvényhatóságok, vármegyék elhatározása, melyet a parlamentnek is respektálnia kell.

NAPI HIREK.

A szüret és a borárak.

Az ország több részében legközebb megindul a szüret, amelynek eredménye szerint úgy mennyiség, mint minőség dolgában minden valószínűség szerint a legfényesebbek egyike lesz.

Tavaly 2—3 és fél millió hektoliter volt Magyarország bortermése, erre az évre több mint kétszer annyit várunk. Felette örvendetes volna ez a tény, ha nem járna egyszersmind a bor árának erős devalválásával. Máris óriási a kínálat s szemben a sürgős kínálattal keresletről hallani sem lehet.

Tavaly ilyenkor a meglevő urasági homokbarnak több mint fele már előre elkelt, az idén még ugyiszólván semmi. Pár héttel ezelőtt egyes kis tételek még 8—10 koronával a tavalyi ár alatt elhelyezhetők voltak, ma egyáltalán eladhatatlannak mutatkozik a hegynek máskor oly drága leve. A tulajdonosok kénytelenek lesznek természetesen további árengedményeket koraedálni annál is inkább, mert oly tultermelés van hogy hordó sem lesz elég.

Kétségtelen tehát, hogy a borüzletben válság előtt állunk, ami annál sajnálatosabb, mert hisz évek hosszú sora óta most volna először nagy bortermésünk. Mi lesz már most, ha a magyarok Istene két három évben egymásután jó bortermést ad? — Egyszerűen a tavalyi délfrancia vinecellerrevolúciónak az utánzata erősebb kiadásban.

A kormány idejekorán megérezte a borpiaccon bekövetkezendőket s tudjuk, hogy oly intézkedéseket tervez, amelyek az értesítést megkönnyítve a válságot borpiacunkról elháríthatják.

Természetesen nyomban akadnak olyan hangok, melyek ezen terveket kifogásolják. De ez nem tarthatja vissza a kormányt attól, hogy amit a borpiac érdekében tenni jónak lát, azt meg is tegye, sem jobbra, sem balra nem nézve, hanem egyedül az ország érdekét tartva szem előtt.

○
Kecskemét, augusztus 31.

— **Lapunk főszerkesztője** dr. Jóó Gyula jogakadémiai tanár egyéb sürgős és nagy elfoglaltsága miatt egy időre kénytelen kiválni lapunk szerkesztéséből. Igéretét bírjuk azonban arra nézve, hogy mielőtt körülményei engedik, ismét munkás tagja lesz szerkesztőségünknek.

— **A városi muzeum.** A közoktatásügyi miniszter már megküldötte a város polgármesteréhez a muzeum és könyvtár berendezési és átalakítási munkálataihoz az 1400 korona segélyt. Ugyiszintén utalványozta a már megszavazott 10000 korona összegnek az első felét, öt ezer koronát. Minthogy ezen tekintélyes összeg már a városnak rendelkezésére áll, hihető most már, hogy rövid idő alatt a munkálatok befejezést nyernek és Kecskemét város muzeuma, valamint a nyilvános könyvtár a közönség rendelkezésére lesz bocsátva.

— **Távozó orvos.** Dr. Udvardy László, a Kecskeméti Állami Gyermekehely rokonzenes orvososa megváltik állásától és Cegléden telepszik le, ahol október 1-én már meg is kezdi rendelését.

— **Alakuló ülés.** A községi iskolaszék holnap, 1-én délután 3 órakor a városháza bizottsági termében alakuló ülést tart.

— **Emlékünnep.** A esütörtökön Kecskeméten tartandó boszniai okkupáció emlékünnepélyre a vidékről már eddig is igen nagy számban történtek jelentkezések. Az ünnepély ennél fogva előreláthatólag igen népes és fényes lesz. A régi bajtársak közül csak az elhaltak és a nagybetegek maradnak el.

— **Beiratások.** Holnap, szeptember hó 1-én az összes kecskeméti elemi és középiskolákban megkezdődnek a beiratások. Az előadásokat legnagyobb részt a jövő héten, de egyes iskolákban már a hét végén meg fogják kezdeni.

— **A gondatlanság áldozata.** Benkó László 17 éves lakatos inas ma reggel egy fűrőgépen dolgozott. Figyelme azonban másfelé kalandozott s nem ügyelve a gépre, balkezének hüvelyk ujjja a gép fogai közé csuszott, mit a fogak teljesen elemésztek. Eszméletlenül szállították be a városháza orvosi szobájába, ahol dr. Szabó Győző tisztiorvos a fiu vérző kezét elköttötte.

— **Gyümölcskiállítás.** Az Otthon dísztermében szeptember 18—24 dikéig tartandó gyümölcskiállítás iránt a kecskeméti termelők körében általános az érdeklődés. A rendezőség arra való tekintettel, hogy az idén az őszi és téli gyümölcs szedése korábban történik, már szeptember 8-án megkezdte a kiállítandó gyümölcs összegyűjtését s a Gazdasági Egyesület helyiségében a szőlő kivételével a kiállításra szánt terményeket átveszi és eltartásáról gondoskodik. A helyes csomagolás előmozdítására érdekes kísérletet tétel az olasz módra ládákban csomagolt és a postakosarakban kecskeméti módra pakolt szőlővel, amennyiben 24 láda és 24 kosár esemegeszőlőt szállítat Bécsbe és onnan vissza s az így visszaérkezett küldeményt bírálatra bocsátja. A kiállítás tisztá jövedelmének 50 százalékát a jövő évben meg tartandó csomagoló verseny céljaira fordítja a rendezőség.

— **A trónörökös Kecskeméten.** Határozott formában közlik, hogy a trónörökös már legközelebb Bukarestbe utazik, hogy a román királyi családnál látogatást tegyen. Károly román király és Erzsébet királyné többször meghívták a trónörökösöt, aki az idei ősre tűzte ki romániai utazását. A trónörökös ez alkalommal Kecskeméten is keresztül utazik és az állomáson is időzik rövid ideig.

— **Felirat a bankkattel ellen.** Baranya vármegye közigazgatása feliratot intéz a kormányhoz a közönséget sújtó bankkattel megszüntetése céljából. Feliratát pártolás végett ma megküldötte hatóságunknak is.

— **Műtakarmány gyár Cegléden.** Cegléden a Ceglédi Gőzmalom Rt. égisze alatt műtakarmánygyár van alakulóban részvénytársasági alapon.

— **Vége a vakációnak.** Itt van már szeptember elseje s újra megnyílnak az iskolák kapui, hogy befogadják a beözönlő diákságot. A vidéki tanuló a barátságos szállói otthont ismét a tanintézet terméivel, a nyári ábrándképeket pedig a komoly tudományok fogalmaival cserélik fel. A héten az összes iskolákban megtörténnek a beiratkozások s a hét végén már meg is kezdődnek az előadások.

— **A boszniai occupatio 30-ik évfordulója emlékére az occupation résztvették, elesett bajtársaik emlékére szeptember 3-án nagyszabású emlékünnepélyt rendeznek.** — **Az ünnepély után a vidéki vendégek tiszteletére közös ebéd lesz Abel István vendéglőjében, amelyre az ebédjegyek már most válthatók Sipos Miklós divatkereskedésében, Simon József üvegkereskedésében, Biró Zsigmond kalap-üzletében és Szél Nándor könyvkereskedésében.**

Az első budai különleges vászongyár

ez úton ajánlja budai különleges gyártmányú vásznait, melynek minősége az első szaktekintélyek által kipróbált és elismert, kitűnő jónak bizonyult női és férfi fehérneműekre, ágyhuzatokra stb. és a német gyártmányú vásznakat minőségben, valamint bámulatos olcsó ár tekintetében jóval fölülműlják, mivel egy 30 rőfös vég 5/4 széles, csak 7 forint 50 krajcár. Tehát ezen alkalmat minden jó gazdaszszony, aki kitűnő, tartós vásznat akar venni s aki a magyar ipar jövőjét a szívén hordja, az ne mulassza el megpróbálni a budai vászongyár különleges vásznait.

Kizárólagos főraktár Kecskemét és vidékére:

VITÉZ GUSZTÁV

posztó-, vászon-, és divatárú-nagykereskedésében

Kéttéplom-köz.

— **Keményseprők kérelme.** A kecskeméti keményseprők segédek kérelmet intéztek a hatóságokhoz, hogy tekintettel a színháznál esténként teljesítendő kötelező szolgálatra, részökre előadásonként egy korona napidíjat adjanak. Kérelmüket azonnal támogatják, hogy ilyen éjjeli szolgálat nekik nagyon terhes az egész napi fáradságos robot után s míg a színházi szolgálat az ideig részökre nem volt kötelező, a folyó évben tűzbiztonsági és elővigyázati tekintetből kötelezővé válik.

— **Olcsóbb lesz a telefon.** Mint hírlik, a kereskedelemügyi miniszteriumban egy rendeletet készítenek, mely a telefondíjak leszállításáról fog intézkedni. Az új rendeletet a postaigazgatóság január elsején fogja életbeléptetni. A telefondíjak leszállítása azonban sajnos csak a helyközi használatra vonatkozik.

— **Jobb lesz a dohány.** Magyarországot nemrég az az általános panasza járta át, hogy a dohánygyárakban előállított dohány, szivar és cigaretta gyártmányok mindinkább rosszabbak és rosszabbak lesznek, sok esetben pedig teljességgel élvezhetetlenek. Most aztán úgy értesülünk, hogy a pénzügyminiszteriumban ezeket a panaszokat szigorú vizsgálat tárgyává tették és a bajok megszüntetése érdekében a következő intézkedéseket tették folyamatba: A dohánynövény termése tudvalevőleg kincstári engedélyhez van kötve, sőt a kincstár adja a termeléshez szükséges vetőmagot is. Ennek a magnak a minőségétől függ, hogy milyen lesz az azzal beültetett földön a dohány növény. És mindjárt itt akarnak a dohánytermésre befolyást gyakorolni, midőn a gyenge, vagy rossz minőségű termőmagot kiselejtezik és így eleve biztosítják a termék kitűnő minőségét. De nemcsak ezzel akarnak a dohánygyártmányok jóságára befolyást gyakorolni. A dohánynövény feldolgozásánál, a minőségek osztályozásánál is figyelemmel lesznek a közönség érdekére. A dohánygyárakban szigorubb ellenőrzés lesz, a töltésnél, a csomagolásnál nagyobb gondot fognak fordítani, nehogy a rossz csomagolás következtében a cigaretta vagy kiszáradjon, vagy izére és minőségére nézve rossz befolyást gyakoroljon.

— **Elriasztott tolvajok.** Bugacmonostoron esütörtök éjjel Zsiros Farkas József tanyáját tolvajok látogatták meg. Először kocsiját lopták ki a tanyaudvarból s mintegy egy kilométer távolságra húzták ki, azután visszajöttek, hogy a lovakat is elhajtásák, de már erre a lopást észrevett tanyaiak néhány lövést eresztettek a tolvajokra, mire azok a kocsit is otthagya, gyorsan elmenekültek.

* **Jogászok és szülők figyelmét felhívjuk, hogy minden egyetemi jogi vizsgára a leglelkismeretesebben, rövid idő alatt és legolcsóbban előkészít Jogi Szeminárium Kolozsvar, Deák Ferenc-utca 14. Az intézet vezetője: dr. Köpödsy Dezső.**

Felborult mozdony.

Összeégett a fűtő.

Szerencsétlenség a műton.

Majdnem halálos szerencsétlenség történt szombaton az Örkény felé készülő műton, ahol a transversális utat készítik és most vannak vele a legnagyobb munkában.

A gép a sinekről lefordult, miáltal a kazánból kifordult a tűz és súlyosan összeégette a kis mozdonyon tartózkodó fűtőt, aki veszedelmes sebeivel most a kecskeméti kórházban fekszik.

Az esetről az alábbi tudósítást vettük: Örkény felé csak most készítik a transversális műtonat, amely az egész országon, így Kecskeméten is keresztül vonul.

A műton megalkotásához szükséges óriási kőmennyiséget a még készületlen országútra helyezett ugynevezett iparvágányú kis gépi vonat hordja az egész vonal hosszában. A mozdony után rendszeren 25-30 kis vaskocsi van csatolva, amely így igen jelentékeny súlyt képez.

Szombaton már vagy háromszor tette meg az utata teher állomástól a műthoz, ahol a nagy termésköveket, valamint a tört követ lerakták a nagyszámu munkások.

A harmadik érkezésnél egy csekély fordulónál nagy baj történt. A sinek, amelyek amugy sincsenek valami erősen ierakva, még a rendesnél is lazában állottak.

A súly nagy volt, a kanyarulat a gyöngén álló sinpár — elég volt, hogy a gép egyszerre csak kiugrott a sinből és lefordult az árokba. A kerekek égnek állottak és ott forogtak még néhányat.

A gépész és a fűtő néserint Komlósi József és Nagy János a veszedelem pillanatában kiakartak ugrani, de már későn volt és így a gépen szorultak, miáltal a mozdony lebukfeneezett a töltésről.

A manometer elpattant, a tüzszerényből kifordult a tűz és a két ember a forró gőz és víztől, valamint a tüztől súlyos égési sebeket szenvedtek.

Mindkettőt még szombaton este behozták a városi kórházba, ahol most nagy betegen fekszenek.

A vizsgálat megindult.

Gyilkos szabómester.

Megölte a feleségét.

Azután önmagát.

Megrendítő családi dráma játszódott le Cegléden pénteken este a késő órákban egy szabómester házában a VIII. tized 237. számú lakáson.

Az eset részleteiről csak gyanítani lehet, mert szemtanúja nem volt a borzalmas esetnek. Szombaton hajnalban úgy találták a házastársakat holtan a bezárt szobában és az udvaron.

Bobis József szabómester, aki egy időben Kecskeméten, mint segéd több évig tartózkodott, mikor megnősült, Cegléden lakott a VIII. kerület 237. számú házában. A feleségével azonban az utóbbi években rossz lábon élt és örökös volt a perpatvar közöttük.

A szomszédok már régen mondogatták, hogy ennek nem jó vége lesz. Ez a jóslat borzalmas módon beteljesült pénteken éjjel.

Bobis a jelzett időben bezárkózott lakásár és mikor már minden csendes volt s a külső városrész néma lett, elővett egy irgalmatlan szabó ollót és azt több helyen a felesége testébe szúrta, aki rövid szenvedés után meghalt.

A gyilkos férj azután kiment az udvarra és ott egy eperfára felakasztotta magát. Reggel találták meg kihűlt holttestöket.

A kecskeméti ügyészség a vizsgálatot megindította a szomorú családi dráma megvilágítására.

CSARNOK.

Hogyan foglaltuk el Boszniát?

Visszaemlékezés a 30 éves évforduló alkalmából.

— Irta —

Zilzer Adolf, az okupáció idején Mollináry ezredbeli szakaszvezető

Harmine esztendeje már? ... Milyen gyorsan rohan az idő! Ugy látom magam előtt a boszniai okupációt, mintha csak most lett volna! Tegnap még fiatal gyerek voltam, tette vágyó, harkész Mollináry baka, aki egy egész hadsereget érez a karja izmaiban, a szíve csudálatos bátorságában. Ma deresedő fejjel, deresedő szívvel gondolkodok vissza erre a dicsőséges szép tegnapra. Hogy is volt csak? ... A berlini kongresszuson néhány rosszkedvű diplomata kihuzott Európa térképéről egy rengeteg darab földet: Boszniát és Hercegovinát. Nos és 60000 osztrák magyar (tulajdonrészen magyar) katona pacifikálta, magyarul szólva: fegyverrel, karddal kitépte tövestül abból a diplomáciai átok alá helyezett óriási földterületből, az embereket és intézményeket. Kitépte, hogy új, modern embereket, új, modern intézményeket neveljen helyébe ahol azelőtt egy darab Ázsia tepedt, ott most előre haladt kultur- és jogállam, gyönyörű palota-sor, fejlett ipar és kereskedelem, dus tenyészet virul. Harmine éve! ...

Amit következőkben legjobb tudomásom, emlékezetem szerint papírra teszek, az nem akar lenni, nem is lesz Bosznia okupációjának oknyomozó története.

Egyszerűen azokról a részletekről számolok be, melyeknek magam is szemlélője, vagy tanuja voltam, azokat a személyes benyomásokat és közvetlen tapasztalatokat iparkodom visszaidézni, melyeket e részletekben visszatükröződő fegyvertények, harc élmények és természetszerű viszontagságok keltettek bennem.

Egy katonasorból kiokkant szakaszvezető nem irhatja meg egy szervezett hadjárat stratégiai és taktikai történetét, de kétségkívül érdekes mozzanatokat lehetett el az alapjában könnyű, vértelen katonai felvonulásnak indult és csakhamar komoly, véres hadjáratra vált 1878 iki boszniai eseményekből.

* * *

Épen négy heti fegyvergyakorlatról jöttem haza 1878. június első napjaiban, virágos pünkösdi ünnepére. A farszto gyakorlat után pihenni szerettem volna. De hát az én phenésem csak pünkösdi kis királyság maradt, mert alig 8 nap mulva, június 11 én a 7 ik hadtest keretében a Mollináry ezredet is mozgósították Bosznia és Hercegovina megszállására. Engemet is behívtak a többi kecskeméti fiúkkal. A mozgósítás mintegy 14 napig tartott. Lassan szállingóztak a hadkötelesek s közben mi, akik már jelentkeztünk, be szelgetéssel, kedélyes szócsatával és mulatozással öltük az időt.

A régi sörházkaszárnya mellett volt akkortájt egy hatalmas pince, sört, bort árultak benne. Oda gyülekeztünk barátságos poharazásra. Szó szót érte és bortól felhevült kedélyek csak úgy ontották magukból a sok humort és alkalmi nótát. Ilyen kedélyes együttlét szülte ekkor a később országos híru Mollináry nótát is. Egy tartalékos, volt önkéntes káplár: Imrik Péter, jelenleg nagyváradi kir. ítélőtáblai bíró csinálta. A fülbemászó nóta csakhamar népszerű lett nemesak közöttünk, mozgósított katonák között, de egész Kecskemét városának apraja nagyja szelében fujta, dudolta. Imre Mollináry nóta hiteles, eredeti szövege:

Zsindelyezik a kaszárnya tetejét,
Mind elviszik a legények elejét,
Marad itthon kettő-három nyomorult,
Rátok lányok még az ég is beborult.

Köszöntetöm szülő apám anyámat,
En utánam ne gyötörje a bánat,
Megmutatjuk mi az egész világnak,
Nincs párja a Mollináry bakának!

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi augusztus 29-30-31.

Születések. Baranyai Rozália rk. Cseh Eszter ref. Csontos Imre ref. Gyarmati Sándor Pál ref. Börényi Erzsébet ref. Viktor Antal rk. Halasi Margit rk. Barta István rk. Nagy Lajos rk. Sinka István rk. Gömöri Etel rk. Pesti Ilona rk. Antal Anna rk. Tánzos Ilona rk. Villám József ref. Gyapjas Szabó István rk. Péntek Mária rk. Juhász József rk. Szelei Rozália rk. Bábiéki István rk. Markó Gergely rk. Hegedüs Ferenc rk. Biró Mária rk. Szekér Mária rk. Berki Mária rk.

Halálozások. Sándor Ferenc rk. 1 hónapos. Dávid Nándorné Sommer Ernesztin rk. 75 éves. Varga János ref. 68 éves. Nagy Juliánna rk. 12 hónapos. Magyar Károly rk. 9 napos. Orbán Teréz rk. 14 éves. Özv. Pintér Antalné Dejesics Anna rk. 81 éves. Buzás János ref. 62 éves. Percz István ref. 28 éves. Jenei Lajos ref. 58 éves. Biró Mária rk. 3 napos. Kókai Szabó Elekne Halasi Német Amália rk. 34 éves.

Kihirdettek. Galamb István rk. Szepesi Rozália rk., Cs. Kovács László rk. Madari Julinna rk., Tóth István rk. Tóth Etel rk., Sára Mihály ref. Szabó Juliánna rk.

Házasságot kötöttek. Bunyka Béla rk. Szalai Erzsébet ref., Csóka Róbert rk. Czinarkó Ilona rk., Zsigmond Rudolf rk. Dékány Teréz rk.

Sürgöny!

Fővárosi Varieté az Otthon kerthelyiségében

Ma, kedden

és a következő napokon
uj attrakciók!

Bel- és külföldi ének és tánc művésznők és különleges látványosságok.

Teljesen új családi műsorral

minden este

nagy Elite művész-előadást rendez

a fővárosi

Varieté társulat.

Az előadás

kedvezőtlen idő esetén is megtartatik.

Ezen újonnan szervezett művész társulatot a szórakozni vágyó közönség figyelmébe ajánlva és kegyes pártfogásért esedezve.

Kiváló tisztelettel:

Földváry Ferenc
kávés.

Lengyel Béla
igazgató.

Kiadó üzlethelyiség és lakás.

I. tized, Honvéd-tér 32. sz. alatti házában egy üzlethelyiség lakással, mely jelenleg jó forgalmu korcsma, folyó évi november 1-étől bérbeadó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos özv. Kiss Pálné Palotás Eszterrel. 6945-15-11

Eladó ház.

II. tized, Homoki utca 42. számú ház, mely áll 3 szoba, 2 konyha és 2 kamrából eladó. Értekezhetni II-ik tized, Vásárinagy utca 106. sz. alatt a tulajdonos Bodócs István keses-mesterrel. 6973-6-2

Zongorajátékból,
Harmóniumból, Francia- és német-
nyelvből oktatást ad
dr. Réthy Gyuláné
Folyóka-utca 31. szám.

Jókarban levő
boroshordók és kádak
olcsón eladók

Török Mihálynál,
X. tized,

6992 Csongrádi-ut (Ürgés) 167. sz. 3-1

Eladó bor.

Kitűnő minőségű, saját termésű
150 hektó kadarka bor
együtt vagy kisebb-nagyobb mennyi-
ségben **eladó.** XI. tized, Akácfa-utca
6991 22. szám alatt. 6-1

Kiadó úri-lakás.

I. tized, Uj-utca 218. szám alatti
Ruttkay-féle házban egy uri lakás,
mely áll 3 szoba, konyha, speiz, nagy
pince és elzárható üvegfolysóból, —
azonnal kiadó. Értekezhetni II. tized,
Rózsa-utca 337. sz. alatti **Dragolovich**
házban. 6969-6-5

Eladó szőlő.

Széktón, K. Szabó Imre és Farkas
Pál szőlője szomszédságában jó kar-
ban levő **egy hold szőlő** idei termés-
sel vagy anélkül **eladó.** Értekezhetni
ö.zv. **Sándor Lászlónéval** IX. tized,
Zöldfa utca 231. sz. alatt. 6990-3-2

Friss pörkölt kávé!

Nagy László

fűszer-, festék- és csemege-kereskedése

Itcsés - piac. **Kecskemét.** Itcsés piac.

Ajánlok a n. é. fogyasztó közönségnek meg-
nagyobbított és ujonnan berendezett helyiségemben
pontos, szolid és tiszta kiszolgálás mellett a lehető
legolcsóbb árban friss fűszerárúkat, friss töltésű
ásványvizet és saját őrlésű hengeralmi lisztet,
különléte sajtot, szalámit, lipői túrót, sonkát,
naponta érkezett friss teavaját előnyös árban; —
továbbá a kilátásba levő ez évi nagy borterme-
s miatt nagy mennyiségben raktározott **Ó-Rizling** boraimat,
melyen leszállított árban szolgáltatom ki.

1906. évi kövidinka	1 lit. palack	K. fill.	— 72
1905. évi Rizling	" "		— 80
1904. évi Ó Rizling	" "		— 90
1902. évi Muskát Ottonel	" zamatos		1 20

Naponként szép, friss csemege-szőlő
kiló szápra és posta kosarakban bérmentes
szállítással kapható.

Telefon: III. Telefon: III.

Ugyanitt két fiú **TANONCUL**

felvétetik.

1904. évi valódi barackpálinka!!!

Eladó fűszerüzlet.

A Rákóczi-uton egy jó forgalmu
fűszerüzlet, mely 25 év óta fennáll,
betegség miatt **eladó,** azonnal is át-
vehető. Ertesítés nyerhető a Ref. Egyház
Pénztári Hivatalában. 6966-7-6

32

Borkimérés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy
IV. tized, Kisbudai-utca 20. számú saját házamban
kitűnő minőségű,
saját termésű jó boraimat kimérem.

Sillerbor 32kr, kitűnő vörösbor 40kr

literenkint. Nagyobb vételnél olcsóbban adom.

Tisztelettel **Csókás Sándor.**

40

Reiszmann Márton

épület műlakatos, vasszerkezetek műhelyében

3 fiú

tanonczul felvétetik.

Kecskemét,

V. tized, Tehén utca 270. szám.

Eladó részvények.

4 drb Kecskeméti Tépénztár Egyesületi,
10 drb Kecskeméti Leszámitoló Banki,
10 drb Központi Takarékpénztári,
8 drb Közgazdasági banki

részvényt
igen jutányos árért adok el.

Balog Adolf

III. tized, Sas-utca 230-ik szám alatt,
ö.zv. ifjabb Muraközy Sándorné úrasszony
6987 házában. 8-2

Eladó szőlő és föld.

Kiskörösi-közön, 16. szám alatt 3
kilóméter távol, 1388 négyszögöl szántó-
föld és 440 négyszögöl szőlő gyümölcs-
fákkal, lakással azonnal, az idei ter-
messel együtt is **eladó.** Értekezni lehet
VII. tized, Kistemplom-tér. melletti
Tölcsér-utca 214. sz. alatt a tulajdo-
nossal. 6919-12-8

Eladó földbirtok.

6929-7-8

Városföldön, a várostól 10 kilométerre,

35 katasztrális hold

legjobb minőségű szántóföld, a rajta levő tanyaépületekkel együtt **eladó.**

Bővebb felvilágosítást ad: **Bódogh Ferencz** gyógyszerész.

Pfaff varrógépek

Eredeti

az állványokban **golyós-csapágyakkal**
legszebb varrásra,
himzésre és stoppolásra kiválóan alkalmasak.
Egyedüli raktár:

Téby Lajos mechanikuskánál, ahol
az **eredeti amerikai**
Wheeler & Wilson varrógépek is kaphatók
Kecskemét, Beretvás - szállodával szemben,
III. tized, Koháry-utca 194. sz.

